

橡胶每吨平均价格为18416元,比上年末上涨18.3%,同比上涨33.3%;顺丁橡胶每吨平均价格为22838元,比上年末上涨28%,同比上涨53.2%(见表4)。

表4 2010年9月份销区橡胶现货价格升降情况

品 种	市场价格/元	比上年末/%	同比/%
天然橡胶(SCRWF)	26276	19.71	52.86
丁苯橡胶	18416	18.30	33.29
顺丁橡胶	22838	28.00	53.24

预计2011年整体橡胶供求关系大体平衡,不会出现严重失调。相对而言,2011年人民币与美元汇率有可能出现较大的升降变化,将成为推动价格行情再创新高的最活跃力量。这是因为,我国橡胶进口依赖度较高,进口量接近2/3的需求量,国外市场橡胶价格的重大变化,势必会对国内行情产生重大影响,而国外市场橡胶价格和我国橡胶进口成本亦与人民币和美元汇率变化密切相关。种种迹象表明,未来一年人民币和美元汇率变化,将更倾向于推动整体橡胶价位上移。

#### 4 劳动者报酬水平向合理水平回归成为推动橡胶价格上涨的新动力

相对而言,我国劳动者报酬水平普遍偏低。横向来看,不仅显著低于西方发达国家,甚至也低于一些新兴经济体国家;纵向来看,改革开放以后,尤其是近10年来,尽管城乡居民收入水平有了很大幅度的增长,但与经济增长水平并未同步,

两者差距逐步拉大。因此,党中央在“十二五”规划建议中提出,未来5年要使我国城乡居民收入普遍较快增加,努力实现居民收入增长和经济发展同步。预计“十二五”期间,上述建议将得到落实,逐步实现城乡居民收入较快增长,劳动报酬增长与经济发展和劳动生产率提高同步,使得劳动者报酬水平向合理水平回归。

天然橡胶属于劳动密集型产品,其价格中包含的工资成本(包括橡胶树种植过程中的前期投入)占据了很大比重。由于我国劳动者报酬水平普遍偏低,这就使得过去和目前我国橡胶尤其是天然橡胶的实际成本被严重“低估”。由此出现了所谓工农业产品“剪刀差”,导致了所谓城乡差别。提高劳动者报酬水平使其向合理水平回归,就使得橡胶成本对于工资提高更为敏感,出现其偏低价格水平的“补涨”,能够比较全面地反映其生产成本。

#### 5 结语

虽然上述因素是推高橡胶价格水平的利多方面,但另一方面,未来一年世界经济复苏基础脆弱,具有很大的不稳定性,巨额负债及财政赤字、失业率居高不下等是笼罩欧美国家经济复苏的巨大阴影,在这种情况下,一旦价格上涨到较高价位,将会逆转供求关系,尤其是大量获利盘高位出货,增大市场行情压力,因此2011年我国橡胶价格还会继续高位宽幅震荡。

### 福建合成橡胶进口价格持续上涨

2010年前7个月,福建省进口合成橡胶6.1万t,同比下降16.1%;进口额1.6亿美元,同比增长36.8%;进口橡胶平均价格为每吨2557美元,上涨63.1%。其中,以一般贸易方式进口量下降,以加工贸易方式进口量增长。进口来源地主要为韩国、美国和欧盟。

业内人士建议,一要引导企业采用集约化采

购方式,通过组织统一采购,以调控价格,争夺国际定价权,使进口企业在国外合成橡胶采购中处于有利地位;二要积极引导企业改进生产工艺,减小单位成品合成橡胶耗量,努力寻找替代品;三要提高废旧橡胶的回收利用率,以求在橡胶价格上涨或供应紧缺时具备经营灵活性和更强的竞争力,以保证正常生产。

艾迪